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Carpanlara Ayirma

CARPANLARA AYIRMA

Verilen bir ifadenin garpanlan cinsinden yaziligina carpan-
lara ayirma denir.

Carpanlara aynlirken genel bir kural yoktur. Ancak sorunun
durumuna gore 6zel yontemler kullanilir.

ORTAK PARANTEZE ALMA YONTEMI

Verilen ifadede ortak terimler varsa, ifade bu ortak terimlerin
parantezine alinir.

Ornek 1

Asagidaki ifadeleri ortak paranteze aliniz.

oar(2a-b)

® 2a°-ab=
7
XY (x=t).

® xy-x’y=

® 6x’y’-sxy’+2x’y = 2.13?'(3)(...—&5_—\-)&")

Ornek 2

(x=y)E=(x-y)(x+y)
ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden hangisidir?

A) x+y B) y-x C) 2x-y D) 2y-x E) x+2y

oy

[ 2x -y =-(y-2x) olduguna dikkat ediniz. ]

Ornek 3 []
(2x-y)(x+y—3)+ (y—2x) (x -2y +1)
ifadesinin carpanlanindan biri agagidakilerden hangisidir?

A)2y-x B)2x-3 C)d4y-3 D)3y-4 E)3x-2

L

Ornek 4 @

M+5—JE_J'TEH
2410-+2 2

isleminin sonucu kagtir?

GRUPLARA AYIRMA YONTEMI

Verilen ifadenin butiin terimlerinde ortak bir carpan bulunmu-
yorsa ifade ikiger ikiger, Gger Ucer, ... gruplandiniir ve boylece
her grup ortak paranteze alinarak carpanlanna aynir.

Ornek 5 @

ax-2bx-ay+2by
itadesinin garpanlanndan biri agagidakilerden hangisidir?

A) 2a-b B) x+y C) 2b-3a
D) x-2y E)x-y

Ornek 6

a-2b=4
olduguna gbre, a’- B8b -2ab ifadesinin dederi kagtr?



Garpaniasa s

Ornek 7 B

4*- 10" +6*-15*
ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden hangisidir?

A) 3*+5* B) 2*+5* (C)2%*4+3* D)3*-5% E)2*-3*

[ (x-yP =(y- x)? olduguna dikkat ediniz. J

Ornek 8 @

(x=y)2(x+2y)+(y-x)*(2x~y)
ifadesinin carpanlanindan biri agagidakilerden hangisidir?

A) 4x+3y B)3x+y C)x+3y D)2x+3y E)3x+2y

Ornek 9 @
X+y=4

x-z=2
olduguna gére, xy-z?- yz+xz ifadesinin dederi kagtir?

Ornek 10 )@

J6+35 + 14+ 15
Ja+J7

igleminin sonucu kagtir?

ax?+bx+c UC TERIMLISININ CARPANLARA AYRILMASI

a=1 olmak (izere, ax*+bx+c ifadesi garpanlara aynlirken car-
pimlan c, toplamlan b olan iki say! bulunur.

Ornek 11

@ xX2+10x+9=
® x-x-6=..
@ x2-13x+36=

@ x2+2mx+mi-4=.

Ornek 12 %

ifadesinin sadelestirilmig bigimi agadidakilerden han-
gisidir?

A) -3a? B) -a? C) 2a?
D)a-2 E) a+1

az1 ise ax?+bx+c ifadesinde

ax?+bx+c=(sx+n)(tx+m)

d d a=s.t
sX n c=m.n
tx >< m b=s.m+t.n
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Ornek 13

® 3 +11x+6= ...
X2 -7x+12  x*-9x+ 20
x2-2x-3  x2+3x+2

ifadesinin en sade gekli agagidakilerden hangisidir?

@ 22 -Tx+5= ...
xX+2 X-2 X -
g x5 O
D) x_+2_ E) x+1
x-3 X -
Ornek 14 E
x=4x-5
ifadesinin carpanlarindan biri agagidakilerden hangisidir?
iKi KARE FARKI
A)Jx +5 B) JVx-4 C) Vx-2
D) Vx -1 E)JVx-5 a?- b?=(a - b)(a+b)
Ornek 17
® x*-4= _ (X~2) (x+2.)
® 42-9= . ... ( 2x -3)Ll)(+3)
Ornek 15 @ ® (x-yP-x2= (=91 (2x-y)
%—Q ® x9-4yf= C x5_2_33) (X5+).33)
ifadesi sadelestirilebildigine gore, sadelesmis sekli agagi-
dakilerden hangisidir? o g8 ! T R A
® x? " (X. 3)(X+5>
A) x-4 B) x-3 C) x+3 X
Iy D) x+4 E) x+6 ® 4*-25¥= - (27-53) (lx-l'Sb)
® ox'*-1= (3)(2‘—1)(3)(2‘1-()
® x2-5= (X*G’))(Xi-@)

ey (3%0) He,)
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Ornek 18 D

(a+1)2-(a-1)?

ifadesi agagidakilerden hangisine egittir?

A)a B) 2a C) 3a D) 4a E) 5a

Ornek 19 66

73%-29°=68.x
olduguna gbre, x kagtr?

Ornek 20

x>0, a=2* olduguna gore,
41»1 -4

2l~1 -2

ifadesinin a tiriinden esiti agagidakilerden hangisidir?

A) 2(a+1) B) 2a+3 C) 3(a-2)

D) 3a-2 E) 3(a+2)

Ornek 21 @

a® - 2bc - 2ac - b?
a+b

ifadesinin sadelestiriimis bigimi asagidakilerden hangi-
sidir?

B)a-b+2c C) a+b+2c

E) a+b+c

A)a-b-2c
7 D)a-b-c

Ornek 22

a-b=b-c=3
olduguna gbre, a’- 2b?+c? ifadesinin degeri kagtir?

Ornek 23| X

10
X =1
+ %5

ib+1
%

ifadesinin en sade geklini bulunuz.

Ornek 24

1
3% +1=a olduguna gore,

1 1
1

(32 -1)
isleminin esiti agagidakilerden hangisidir?

1
2 b Pl
A)a B)3a C)a }/a E) =
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Ornek 25 '“G-r

Asagidaki ABCD dikdértgenin alani 12 br? dir.

D =5 c

A B

Dikdortgenin kisa kenarinin uzun kenarina orani 8 oldu-
guna gore, dikdortgenin gevresi kag birimdir?

Ornek 26 &

Kareleri farki 6 olan a ve b sayilannin her birinden 2 gikarilirsa,
yeni sayllann kareleri farki 18 olmaktadir.

Buna gore, a+b toplam: kagtir?

A) -6 B) -3 C) -2 D)3 E)6

X

Ornek 27

y-oxy. Y
K=Y K+ Ry

ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulunuz.

TAM KARE ACILIMI

(a+b)?=a%+2ab+b?
(a - b)2=a?- 2ab+b?

Ornek 28
L
® (x-4)2= I oot X & i, 1.
® @X=2YP= oo 5.&1—,'1%:; Fay
2 1 . ne
@()H-%): i J A klf"xl"
® (V3-VJ2) = S-ale
X =%
® (+27 = . Al e RS, 5
Ornek 29 =

2042-8-3

olduguna gbre, 4° +4l_ itadesinin degeri kagtir?

Ornek 30 2|
%2- 5x+2=0
olduguna gbre, x* + iz ifadesinin degeri kagtir?
X
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Ornek 31 -[—{@ Ornek 34 l—@

L. P x4+ Jy=10
a b
x-y=60
ab=2

olduguna gore, x kagtir?
olduguna gére, a?+b? ifadesinin degeri kagtir?

Ornek 35

—
Ornek 32 E‘L—}
1
% ve y birer pozitif reel say olmak uzere, i 23
x*+xy=6 oldugjuna gére, a -% tarkinin pozitif degeri kagtir?
ye+xy=3
olduguna gbre, x.y carpimi kagtir? 6
_f""'WII
Ornek 36 w
£\ a-2/a=2
Ornek 33 L= olduguna gére, a®- 8a ifadesinin degeri kagtir?
x2+4y?=dxy

2.2
oldufuna gdre, sy

ifadesinin degeri kagtir?
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ORNEK 37

1

x+1

oldufjuna gdre, (x+1)*+

{x-:ﬂ‘ itadesinin degeri kagtir?

ORNEK 38 @

A=x2+y2+4x-2y+12
olduguna gbre, A nin alabilecegi en kicik deder kagtir?

(a+b+c)?*=a?+b?*+c?+2(ab+ac+bc)

yﬁ g .j

\

@ (x+y-2°=x*+y’+2°+2(xy - xz- yz)

@ (x-y-2°=X+y?°+2°+2( - xy - x2+y2)

ORNEK 39 -

X-y+z=7
XZ=-yZ-xy=5

olduguna gére, x2+y2+2? ifadesinin degeri kagtir?

iKi KUP TOPLAMI VEYA FARKI

a’+b?=(a+b)(a’*~ ab+b?)
a’- b=(a - b)(a’+ab+b?

ORNEK 40
1
® x3+8= ( w42 ). 0K =2y 1‘.’.‘\),. :
ST
® 27a°-8= [ﬁq ” ﬂf Sa 4 ‘99%.&‘.).‘.
ORNEK 41 &
a+a?
1—al+a?

ifadesinin sadelestiriimig bigimi asagidakilerden hangisidir?

A) 2a B) a+1 C)a-1 D) a?-1 E) az+1

ORNEK 42 D

x6-1
1 1
(x-;)(x%;; + 1)
ifadesinin sadelestirilmig bicimi agagidakilerden hangisidir?

A) 1 B) x C) x? D) x® E) x8
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ORNEK 43 D

& 2™ 42t

9% 402X _{ X"
ifadesinin sadelestirilmig bigimi agagidakilerden hangisidir?

A1 B) 2x C)2-*
D) 2x-2-% E) 2x+2- %

BINOM AGILIMI

iki terimlilerin tam kuvvetlerinin agiimi yapilirken katsayilan
bulmak icin Pascal G¢geninden faydalanilir.

Pascal Uggeni olusturulurken, bir satirdaki yan yana iki sayinin
toplami bir alt satira ve o iki sayinin arasina gelecek sekilde
yazilir.

1 1 - 1. kuvvet
1 2 1 — 2. kuwvet
T - — 3. kuwvet
548 4 1 — 4. kuvvet
1 65§ 10 10 5 1  —5. kuwet
ORNEK 44
2
@ (a+b)’= - ) 1’25\19 et,-.lo?"
2 p
® (@bf=.... Q —".?—ler\’b
2
® (a-by’= 0= 3arbe dab kb
2
@ (at+b)'= o+ Ladh+bah '+ WabbH

o Lodha both - Lak>.4+b4

@ (a-b)*=...

ORNEK 45 125

x=-T1
y=76
olduguna gbre, x*+3x?y+3xy2+y? ifadesinin degeri kagtir?

ORNEK 46 ~ V15

(3x-2)3=ax?+bx2+cx+d
olduguna gbre, b—c+d-a ifadesinin degeri kagtir?

ORNEK 47 A

2+ 3xy?=36
Yy +3xy=28
olduguna gbre, x.y carpimi kagtir?
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a’+b?=(a+b)*-3ab(a+b) ORNEK 51

a%-b®=(a-b)3+3ab(a-b) 5 -4
x-Jy=

xy=1
olduguna gére, x-y farki kagtr?

) q
ORNEK 48 195

A) 72 B) 76 C) 80 D) 84 E) 88
a-b=5 B
a.b=4
olduguna gobre, a*-b? itadesinin degeri kagtir?
ORNEK 52
x> +ax+b x°+4x-21_x+2
.. - 2 L 11x+28 2.9  x+3
ORNEK 49 — Sl il
olduguna gdre, a+b toplami kagtir?
ox+ =3 A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18 9

X

olduguna gbre, 8x* +l3 ifadesinin degeri kagtir?
X

C
ORNEK 53
n pozitif tamsay olmak uzere,
P xﬂ=;+12+x3+..,+x"
ORNEK 50 [F130] £ 3oF .
IE:;+F+ x—3+"'+F
3y - 1 -_5 bigiminde tammiamyor.

X o
Buna gdre, — bdlimi{ agagidakilerden hangisine egittir?

olduguna gére, 27x” - lﬂ itadesinin degeri kagtir?
X

A) ' B) x' C)x" -x"
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ORNEK 54
x-1  x-1
2+x+1 X
ifadesinin en sade hali nedir?
A)1 B) x

D) x - 1 E)x+2

ORNEK 55

Y2015-2016 - 2014 - .2017
igleminin sonucu kagtir?
A) 3 B)y3 ()2 D)v/2 EN

ORNEK 56

Ix2-x-2 x2-1

——

(3x+2) X+1

ifadesinin en sade hali nedir?
A)x-1 B)x+1 C)1

D)x-2 E)x+2

C)x+1

ORNEK 57

(22+1).(24+1].(26+1)=$

igleminde x kagtir?
A) 4 B) 8 C)16 D)32 E)é&4

igleminin sonucu kagtir?

7 5 1
A) 22 B}E C)g D)

ORNEK 59

10x-5 __ A . B

x2=-4x -5 xX-5 x+1
olduguna gore, A + B toplami kagtir?

A) 2 B) 4 c)6 D)8 E)10

10



